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A barczasági magyarok. 
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Jelenleg már majd mindenütt szokássá 

vált, hogy a barát barátjától is tudakozza : 

„hát te már melyik oldalhoz tartozol ?* E 

szerint a magyar-világ is szeretné tán tudni : 

valjon a barczasági magyarság a jobb- vagy
 

baloldal politikáját vallja-e? A magyar nem- 

zet ez elszigetelt, elfelejtett *) 20,000 lélek- 

számu tagja nem tüntet politikával, hajh, 

mert az 1848-dik évi véres leczke megtani 

totta a csendes életre és zajtalan haladásra. 

Mi csendesen, zajtalan haladunk s leg- 

jobb akaratunk mellett is nem tehetüink arról, 

ha a ,„Nép Zászlójat maholnap ujjal muta- 

tand reánk, mint Deák Ferencz buzgó, eir- 

cumspectus hiveire. Igenis azok vagyunk mi 

jelenleg, mert jőjön ide kitágult szép haz
ánk 

bármely tájáról oly baloldali magyar honfi, 

ki nemzetünket nagynak, hatalmasnak, bol- 

dognak óhajtja, s látva helyzetünket, ő maga 

téritene, ha ellenkező ösvényen találna, azo
n 

biztosabb útra, melyen szép reményeink any- 

nyi szenvedések után nemsokára minden ele- 

met kibékitőleg valósulandnak. 

zonban vegyék baloldali hazánkfiai is 
Azöfően vegy mo kösat tosabb út e népfajt a hazának megtartani és 

örvendetes tudomásul, miszerint mi Barcza- 

ság magyarjai, daczára az 1848-dik évi vé- 

res leczkének, s daczára annak, hogy 1863- 

uraság **) igen kézzelfoghatólag sujtá pap- 

jaink fejéhez azon szerinte édes, de szerin- 

tünk Káin-féle tanácsot, miszerint működné- 

nek oda, hogy hiveik Bécs felé gravitáló kö- 

veteket válaszszanak Szebenbe - mi, mon- 

dom, akkor először jutván választási szabad- 

sághoz, egyhangulag nem Judást, hanem 

Pétert választottunk, kire ez árva nép min- 

dig büszke leend, s ki többi magyar társai- 

val ott hagyá Szebent s nem nyujtá kezét 

oly félszeg mű létrehozására, melyet, mint 

hazánk újjászületésének akadályát, koronás 

királyunk 1867-ben egy tollvonással meg- 

semmisitett. 

Mióta honatyáink Pesten buzgón dol- 

goznak letiport édes magyar hazánk felsza- 

bDaditásán : mi barczasági csángó-magyarok 

házaink- és templomainkban forró szivvel le 

leborulunk az igazság Istene előtt erőt, ki- 

tartást esdve vezéreinknek a bölcsen elkez- 

dett, óvatosan folytatott s majdan mindnyá- 

junk megelégedésére bevégzendő nagyszerü 

újabb honalkotásra. 

Lám mi nem zúgolódunk, nem illetjük 

szidalommal a küzdöket, noha Barczaságon, 

fájdalom, jelenleg is minden csak folytatása 

a réginek, s tán nem tulozunk, ba a lefolyt 

siralmas 18 évet járási hivatalaival együtt 

jobbnak mondjuk a még most sem rendezett 
rothadt állapotunknál. De reméljük s epedve 
várjuk, hogy felelős kormányunk véget ves- 
sen e tovább alig tartható, lélekölő, elkoldu- 
sitó pangásnak, s a szászföld talán már kö- 
zeli szervezetekor Hétfaluban egy erélyes, 
igazságos és tevékeny hatóságot állitson fel, 

mely felismerve a jelenlegi anyagi és erköl- 

csi romlást, édes atyaként kormányozzon s 
pártfogása alá vegye azon jólelkü papokat, 

jegyzőket és néptanitókat, kik e népnek 
nemzeties irányt oltnak fogékony szivébe, 
kik szellemi és anyagi jóllétre nem önérdek- 
ből, hanem tiszta hazafiui szeretetből munkál- 

nak s a küzdelemben minden oldalról fenye- 
getve vannak. 

Atyai gondviselő kell ide, mert ez a 
nép folytonosan szaporodik, a mi különben 
igen örvendetes jelenség volna, ha nem me- 
rülne fel rögtön azon majdnem kétségbeejtő 
kérdés: miből él meg annyi sok nép egy 
arasznyi határon! A néptanodák tömve van- 
nak; a barczasági 10 magyar taluban 2300, 
mondd kétezer háromszáz tanuló járja jelen- 
leg az iskolákat. Itt nincs semmi közjövede- 

lem; a nép anyagi ereje gyengébb, mint 
1848 előtt; a jobbágyi rendszer eltörlésével 
e falvak mondhatni még semmit sem nyer- 

*) Önök ott, 20,000 lutheránus magyar, derék test- 
véreink, igaz hogy még mindig szász hatóság alatt vannak, 

de elfeledve nincsenek, s a szászföldre nézve is üt már a re- 

formok órája, midön önökre nézve is jobb napok következnek. 

**) Miniszteriumunk megmentette már önöket azon ,fő- 

uraság" hatalmaskodásától. Reméljük örömest üdvözlik a hét 

magyar faluban az új comes kineveztetését, 

Szerk. 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 

tek; 
malmok, korcsomák igen gazdag jövedelmei 

e nép szegény zsebéből még mind másokat 

boldogitanak. *) 
isten csodája, hogy a kiköltözött sok 

munkás embereinken kivül még nem jóval 

többen távoztak el évenkint kenyérkeresés 

végett részint örökre, részint rövidebb, több 

nyavalyát mint bért nyujtó időre a hátunk 

mögött közel fekvő dunai tartományokba, hol 

istenesebb hitre édesgettetve, nemzetisé- 

göket elhagyva, most azok számát növelik, 

kiknek folytonosan vásik foguk a Marosig, 
s kitörő örömmel s tapssal fogadják, lesik 
a „Nép Zászlóját-nak magyar kormányunk 
megbuktatására irányzott némely illetlen, 

minden jobbérzést felháboritó magyar-ellenes 
czikkeit. 

Hála gróf Mikes Benedek, derék ha- 

zánkfiának, ki jókor felismerte a mentő esz- 

közt, egy részint gymnasiumokra előkészitő, 

részint ipari, kereskedelmi, gazdászati isme- 

reteket közlő, az itteni népiskolákból táplál- 

kozó s ezeken felül álló nagyobb nemzeti 

tanoda felállitásában s arra a töretlen útat 
már is nagylelküleg egyengette. És miért 
éppen ebben? Mert szerintünk ez a legbiz- 

mindennapi kenyér becsületes megszerzésére 

a késő nemzedéknek is a legjobb módot 

ban egy bizonyos nagyhatalmu szebeni fő- nyujtani. 
Ez életrevaló eszme mihamarábbi meg- 

tegtesitése elől háttérbe szorul itt minden 

más politikai kérdés. Papok, jegyzők, tani- 

tók, mint e vidék egyedüli intelligentiája, 

szorosan egyetértve a nép fiaival csekély 

erejöket e szent czél elérésére központosit- 
ják. E nép erős akar lenni, mert a hazának 
itt is szüksége van erős védfalra. Mi meg 
vagyunk gyöződve, édes hazánk, nemzetünk 

méltányolni fogja e korszerü s közérdekü 

törekvést, s annak idejében minden derék 

honfi sietend egy porszemmel áldozni oly 

gyenge erőnket felülmuló tanintézet létreho- 

zására, mely egy vasszorgalmu, nemzetiségé- 

hez rendületlenül ragaszkodó, alkotmányos 

érzelmü, törvényes kormányának hiven enge- 

delmeskedő és szolgáló népfajt örökidőkre 

megment a gyalázatos elkorcsosulástól. 

Hála az egek Urának, hogy van ma- 
gyar kormányunk, mely nemcsak közeli kö- 
rében, hanem ide a haza legszélsőbb vég- 

pontjára is kiterjesztendi figyelmét, hol bizo- 

meglebbennek; hiszszük, 
fog hatni a nagy haza felgyógyitásán fára- 
dozó honatyáink érző szivéhez is, s reméljük, 
miszerint ők, mint gondviselő atyák, az Idve- 
zitő mondása szerint: „uem adhatnak követ, 
midőn a fiak halat kérnek.* 

Szükségesnek tartottuk ezeket nyiltan 
elmondani a haza előtt, hogy lássa a tisztelt 
magyar olvasó közönség, miszerint itt nem 
hiányzik jóakarat, igyekezet, áldozatkészség, 
forró honszeretet; s ha valamely lapban mégis 

néha egy-egy mérges czikk jelenik meg, fáj- 
dalom, ennek oka alig türhető, rendezetlen 
közigazgatás- és gyakran botrányos eljárá- 
sokban rejlik. Ideje már, hogy magyar kor- 
mányunk Hétfalu felé forditsa kegyelmes 
arczáját, s a rothadtságból rothadatlanságot 
teremtsen ! 

Bortsa Mihály, 
evang. pap. 

A gyula-fehérvári katholikus status- 
gyülésről. 

A gyula fehérvári ,Egyházi és iskolai 
hetilap" a püspök és világiak nézetei közti el- 
válást három fő pontban adja elő eképpen : 

„Püspök öő nmlga - ugymond — jogainak 

sérthetlen fenntartását sürgette nemcsak in sacra, 

hanem circa sacra is. A világiak pedig mig az 
elöbbit sérthetlennek tartják, az utóbbiban több be- 
folyást szeretnének szerezni.4 

Felemlittetett a paritás elve a képviselés- 
ben, gyülésen és bizottmányban. A papok pártolják 
azt, de a hivek szélesebb képviseletet akarnak." 

»A tanodák és növeldék ügyét püspök ö 

nmlga közvetlen saját kezében akarja megtartani 

*) Nézetünk szerint az ugynevezett „Hétfaln'-t ki kel- 
lene keblezni a szász területből; oly kérdés, melyet megoldani 

talán a legközelebbi jövő feladata lesz. 
Szerk. 

2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában. 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez ezimzendők. 

Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

idegen kézen van minden kútforrás; 

nyos idegenszerü északi fuvalmak is meg- 
feljajdulásunk el 

után 30 kr. bélyegdij. 

Voglernél (Wollzeile 9. sr.). 

ugy, hogy egyedül töle függjön a tanárok és ne- 

velők megválasztása,, kinevezése, előmozditása stb. 

Ezt is pártolták papjai, mig a világiak az iskolák 

és növeldék valláserkölcsi ügyeinek vezetését 

egyedül ö nmlgára akarván bizni, a többiekben 

a státusgyülésnek, s a neki felelös választmánynak, 

döntő befolyást igényelnek." 

olvasóink figyelmébe, következő megjegyzéseket 

tesz : 

igasztalanul szomoru képe ez a fehérvári 

kalészek Mi éppen az erdélyi püspök részéről 

meg nem foghatjuk azon álláspont szerencsétlen 

megválasztását, melyet tapasztalunk. Éppen azon 

püspök, ki az 1848-diki püspöki kar munkálatait 

összeirva, annak vezérszellemét oly hűséggel ecse- 

teli, söt melegséggel tárgyalja, most éppen ellen- 

kező álláspontra lép. 

Annak szelleme mindenben az ,egybeolva- 

dás. A mostani állásponton mindenütt kiri azon 

végzetes elv, hogy papság és világiak nem egy, 

de két szigorun elválasztott része ugyanazon egy- 

háznak, mely érdekeiben, tendentiáiban, nézeteiben 

egészen különbözö. 

Szerencsénkre meg vau a mentő tény abban, 

bogy ezen elválásnak reális alapja a dolgok ter- 

mérsékelt fictió. Realis antagonismus nincs, nem 

is lehet. 

Hogy kellessék az egyház közös vagyonának 

legczélszerübb kezelése által az egyházakat jobb 

karban tartani, hogy kellessék gyermekeinket a 

legjobb rendszerben vallásosan, erkölcsösen ugy 

nevelni, hogy a realismeretekben se maradjanak 

hátra? ezek a főügyek, tán egyedüliek is, mert a 

többi csak eszköz, ezek körül hol találunk realis 

antagonismus anyagát, világi és papi elemek közt ? 

Ki vott azon szerencsétlen felfogásu egyházi 
térfin, ki a paritás elvét, mint alapot felemlitette? 

Tehát állam és állam közti kérdés ez, hogy itt 
kapcsolati formulát kell használnunk mint az osz- 
trák-magyar szövetség kérdésében? Ugy is panasz 

tárgya, hogy az egyház az államban status in statu, 

már most legyenek még a papság és világiak a 
paritás elvén nyugovó államfelek. Ha már pari- 

tást kell emlegetnünk, inkább azon paritás áll, 

melyet a törvényből merithetni, ott van az 1848-ki 

vallási XX. t.-eczikk, mely rendezvén a görög nem 

egyesült vallásfelekezet gyülését, igy állitja fel az 
arányt 8 ik §-ában: az egyházi osztályból 25, a 

világiből 7ő tag az összes felekezek által válasz- 

tandó egyházi gyülekezet. 

a nagy közönség jogaiba vág. Ebben engedni ment 
hetlenül bün volna az egyház ellen. Ez már kivá- 
lólag az atyák ügye. Ez generátiók sorsát dönti el. 
És bármint okoskodik valaki elméletileg, a püspök 
legkevésbé birája azon igenis világi reál követel- 

ményeknek, melyeket a mostankor a nevelés által 

elérni kiván, a papság vezetheti a valláserkölcsi 
oktatást, de azontúl miként neveltessék czéljainak 

megfelelőleg a serdülö honpolgár? ezt bizony csak 

az atyák határozzák meg legilletékesebben. 

Ebben az egyháznak ártanának legjobban, 
mert megnyittatván törvény által a szabad verseny 
tanodáink, éppen a kath. iskolák, néptelenittetnének 

meg, ha az atyák igényeinek meg nem felelő tan- 

rendszer tartatnék fenn s mindenki gyermekét 

kényszerittetnék más vallásu iskolákba küldeni. 
Ily követelést a magyar püspöki munkálat 

sem tesz. 

Szerencse mégis, hogy a statusgyülés sem a 
paritás elvét nem fogadta el, sem a tanügyre nézve 

a püspöki kivánságokra nem hajolt. 
— Ugyancsak a ,F. L.8 közli a világiak 

munkban közlendünk. 

Tapasztalatolkk 
az 1854-dik év junius 21.ről kelt legfelsőbb cs. kir. 
urbéri nyiltparancs némely ezikkeinek, csak illetékes 
hatóság utján eszközölhető megváltoztatása és ma- 

gyarázata érdekében. t 
, (Folytatás.) t 

15. Az 1848 iki IV-dik törvényczik s az ur- 

béri nyiltparancs 2-dik § a határozottan kimond- 

ják, hogy az urbéri felszabadulás által a volt job- 
bágyok tulajdonává csak az 1848. jan. első nap- 

természetü belső telkek, szántók és kaszálók, a me- 

lyekért 1848 ig az országos közadót fizették, az 
országos és falusi közterheket hordozták, s a me- 

Erre a Független Lapok" czimüű liberalisabb. 

szellemű katholikus lap, melyet ajánlunk katholikus 

Végre a tanodák és növeldék ügye az, mely 

lyekért általában robotot teljesitettek, urb. nyiltp. 

mészetében semmi sincs, ez mind teremtett és 

Kedd, márczius 3. 1908. 
ces 

40—45 dik §8. nyomán, hogy azon községek ha- 

nem elégséges együttes előfordultokkal csak re- 

ellenvéleményét, mit e lap után közelebbi szá- 

: 

ján birtokuk- és használatukban volt colonicalis 

az 1819/20.ban megállitott elassiti 

1791-beli 26. és 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 

5. 6. és 7-dik S8-aival combinative válnak, s 
nélfogva az Apr. Const. III. Része 29 dik czimé- 

ben elősorolt s az urbéri nyiltparancs 38. 39. 40. 

41. 42. 43. 44. 45. és 46 dik S8 aiban érdekelt és 
tárgyalt legelők, közhelyek, mint szántók , rétek, 
kaszálók és egyéb használatra való helyek, melyek 

az ugynevezett községi birtok ívben vannak 1848 

után felvéve, vagy némely helyeken a nemes bir- 
tokosok és a törvény kijátszásag tekintetéből az 
ekklézsiákra irva, mindaddig, mig az urbéri nyiltp. 

39-dik Sa szabályának megfelelőleg ezen helyek- . 
re nézve, a nemes földesúr és a volt ur- 
béresek között birtok és részesedési vi- 
szony nincsen meghatározva és mindenki- 
nek illetősége törvényszerüleg kiszakasztva, egyik 
félnek is kirekesztő tulajdonai nem lehetnek, a mint 

követeltetik sok volt urbéres helységektől, még pe- 
dig annyival is inkább nem, mivel a községi bir- k 
tok-ivekben eléjövő, vagy tán sok helyt el is hall- 
gatott közhelyek, legelők , rélek és szántók az ál- 

lam általi kárpótlás alá be nem vetettek s egy föl- 
desúr is ezekért nem kárpótoltatott. 

Miután minden országlásnak s 

miénknek az a hivatása, hogy minden e 
gárnak tulajdon birtoka megtartassék, vagy 
állam és ország érdekében töle elvétetik, méltó 
kárpótoltassék, miután majd minden nemes birto- 
kosnak, ha nem vére, de pénze árán jutottak bir- 
tokába a volt urbéresek, s az ezek által lakta köz- 

ségek határaini közhelyek, s az ezekhezi joga ha- 
zai törvények által biztosittattak, a mely törvények- a 

nek e részbeni megtartását az urbéri törvényszéki 
utasitás 175-dik §-ában is a jelenleg uralkodó Fel- 
ség is megrendelte s az 1860-dik éven kezdve di- 
plomatikailag és a hazai tulajdonjogot biztosító tör- 

vények megtartását fogadta, bár az 1861 utáni de- 
magogok és több törvényszékek, az elsők követe- t 
lik, az utolsók hajlandók megadni az urb. nyiltp. 

tárán levő közhelyek és legelök, melyekben földes- 

urak nem laknak, vagy csak erdőket, s némely 
helyt csak allodialis szántókat birnak, a legelők és 
közhelyekkeli részesedésből kirekesztessenek s min- 
den kárpótlás nélkül, minden a fennebbi törvények 
és rendelések alatt előfordulható helyek ingyen a 

volt urbéreseknek maradjanak, — törvényekkel s 
a monarchiai országlás elvével megegyezőnek és 
szükségesnek látom az urb. nyiltp. fennebb előso- 
rolt 88§-aival s több felsőbb törvényszéki itéletekkel 
egybehangzólag megmagyaráztatni, hogy : 

I. Az urbéri nyiltp. 45 dik § ában elősorolt : 
esetek, u. m. ha a volt urbéresek telkeiken és já- 
rulékaikon kivül sem egy külső, vagy belső allo- 
dialis földet maga, vagy curialistája nem birt, a 
legelőt közösen nem használták s a közhely oly 

csekély, hogy a volt urbéresek marháik eltartásokra 

keszthető ki a nemes földesúr a 40. §. szerinti egy 
negyed közhelyekbeli részesedéstől, minden más 
esetekben a törvény szabályai megtartandók , s 

végre, ha pedig : 

II. Erdők területén találtatnak a fennebb ér- 
dekelt közhelyek és legelők, azon esetben előáll a 

fennebb, a 11-dik pont alatt tárgyalt, az urb. ny. 
par. 19-dik § ára előterjesztett I. és II-dik pont 
alatti vezér-szabály. 

16. Az urb. nyiltp. 48-dik § sa tárgyalja az 
urbéresek fáizási s egyéb törvényes (Gesetzlich 
gebührende Nützungen) szolgalmakkal terhelt erdő- 
Ket, s felállitja mind a haza, mind az állam, mind 
az egyesek, s különösen a magára semmiképpen 
gondot viselni nem tudó, s ez idő szerinti bujtoga- 

tök önkényének czélul s eszközül szolgáló alsó nép- 
osztály érdekében igen czélirányosan meghatározott 
részesedési elvet, mely szerint egy és fél 
fel kilenez holdig lehet- és kell a volt urb 

községek határán levő tettleges urbér 
képpest, minden lehető törvényes hasznokért és 
szolgalmakért, ezeknek erdőbeli illetőségüket ki ' 
kasztani, a többi mindennemü erdök a ne. 
desurak tulajdonául maradván, s az 
jutott erdő is hivatalos felügyelet alatt kezelt 

1861 öszéig megtartódtak a 

meg az urbéri nyiltparancs szabályai; ez 

kezdve pedig, valamint egy en, u 

Const. III. része 7. 
vum punctumok, az 181 
korm. széki sz. alat 

1846/47 erdőszabályok, az



(B8-dik szá a mara 
8.-dik hasáb végén levő *) jegyzésben 1858 helyett 1848 ol- 

38.dik §-a, az 1848-beli IV-dik t. czikk, az urbéri 
nyiltp. 2. 47. 48. és 53.dik 8§-ai s az 1858. jan. 
első napjától kezdve Erdélyre nézve kötelező erő- 

vel biró osztrák erdőtörvény szerint is egy ezred- 

éven keresztül a nemes földesurak tulajdonául el- 

ismert és tartott, e haza területén találtató erdők 

tulajdonosságát illetőleg és azok felosztásában új 

eszmék adódtak a törvényszék szine előtt papirosra, 

törvények, mint az Apr. Const.aIII. r. 29-dik 

czimében előforduló: köz- és nyomásban lenni szo- 

kott határokon kivül, az 1791-beli 30 dik t.-czikk 

elején előforduló: „vel communitatum! oda magya- 

ráztatnak, még pedig az első, hogy a közhatár ten- 

ne közhelyeket is, ennélfogva az ezeken kivülieket 

kellessék felosztani, a mi semmi volna; mert az 

emlitett törvényben eléjövő köz- és nyomásbeli ha- 

tár jelenti egyedül az ugarföldeket és kaszálókat, 

s ha a közhelyek kivétetődnek, nem marad semmi 

osztani való, az ezredéves törvényes szokás elle- 
nére és a második: „vel communitatum,4 hogy a 
communitás urbéri községet jelent, s ennélfogva a 
földesúri 1848-ig kirekesztő birtokban volt erdőkön 

kivüliek, az urbéres közönségek tulajdonai, s en- 

nélfogva semmi erdőszabályozásnak helye nincs 
más erdőkben, hanem csak a kirekesztőleg bírt föl- 

desúri némely helyeken urbéresek szolgazimával is 
sujtott erdőkben. 

E most emlitett és az 1863-beli törekedések 
által elébb az oláh-topliczai és mesterházi erdősza- 
bályozási nagy perekben, azdtán rotosnyai, galo- 

nyai, lötvéri, palotai s más perekben megpenditett 

eszme törvénytelensége és alaptalansága kitetszik 

a fennebb idézett, a földesúrak kirekesztőleges jo- 
gát minden erdőkre nézve különbség nélkül bizto- 
sitó törvényekből, ki az ezredéves szokásból és 

gyakorlatbó) ki az urbéri nyiltp. 2. és 7-ik 8§-ból, 

a hol az elsőben kimondatik, hogy csak azon föl- 

dek és szántók válnak az urbéresek sajátjaivá, a 

malyeket 1848. jan. első napján, mint urbérisége- 
get kirekesztőleg birtak, adóztak, azokért az or- 

szágos és falusi közterheket hordozták, s az 5. és 
6dik 8§. szerint 1819. január első napjától kezdve 
és akkor is, mint urbériségekhez tartozót használ- 
ták, s a hol a fennebb emlitett 7-dik §-ban kimon- 
datik, hogy az urbéresek tulajdonába mennek által 
a nekiek már jogosan kiszakasztott, vagy ezután 
kiszakasztandó legelők és erdőkbeli részek, a mit 
nem mondana a törvény, ha országunk területén 
erdők, mint urbériségek erdőszabályozás nélkül 
1848-ig léteztek volna, mint volt urbéreseket osz- 
tatlanul illetők; de kitetszik különösen a fennebbi 
idea törvénytelensége magából az elfacsarni igye- 
kezett 1791-beli 30-dik czikk 3.dik szakasza első 
rendje ezen szavaiból : „Guod rusticus porro pro- 
prietate sylvarum solis dominis terrestribus compe- 

tente,4 a melyek szerint a parasztokról, t. i. job- 

bágyokról és zsellérekről külön rendelkezik, s en- 

nélfogva paraszt falusi közönség, mint urbéri 

birtokos 1848-ig s azután is törvényeinkben nem 

ismeretes, nyilvános, hogy az elfacsarni szándékolt 

emlitett törvényezikk elején eléjövő : „vel commu- 

nitatum4 összekötve a compossessores szóval, mely 

nemes földbirtokost teszen, jelenti a vármegyén és 

szászföldön, söt székelyföldön is eléjövő , minden 

urbéri tartozásoktól ment szabad városokat és sza- 

bad közönségeket. 
Bár a fennebbiek törvény szerint igy állanak, 

mégis láttam befolyásos egyént, ki nem tudva rész- 

leteiben a régi hazai törvényeket, gondolkozóba 

esett a fenn érintett allegatio hallatára s a fennebb 

emlitett minden közönségek képviselői tátott száj- 

jal hallgatták s örömmel fizették meg a hazugsá- 

gát, azon hitben lévén már, miszerint az elméletbe 

felállitott fingált közönség neve alatt minden erdő- 

ket sajátjoknak tekinthetnek, a miért általánosan 

pusztitani is kezdették, ez okon a törvény tiszte- 
lete, az állam, a nemes birtokosság, a kormány, 
mint birtokos, az intézetek s minden hazai polgá- 
rok s erdőbirtokosok érdekében az urb. nyiltp. 47. 
48. és 53-dik S ai teljes jogerőbeni megtartásuk 
mellett szükségesnek látom az adózó ország népe, 
erkölcsisége és vagyona megóvása tekintetéből is 
utólagosan kormány magyarázatban kimondatni még: 

„Az urbéri nyiltp. 48. §-ában körülirt erdő- 
szabályozás kiterjed, minden a haza területén ta- 
láltató s a nemes földesurak s 1848-ig szabad vá- 
rosok, szabad községek és más hasonló jogu sza- 
bad birtokosok kirekesztöleges minden urbéri szol- 

gálatoktól ment erdőiken kivül, minden erdőkre, 
havasokra és erdős helyekre s a szolgálmány hasz- 
nálatára jogositottak kötelesek a fennebb érdekelt 
§§-ban meghatározott mennyiséggel megelégedni, 
ez is pedig a mindenütt haladéktalanul foganatba 
veendő kiszakasztás után, hivatalos felelősség mel- 
lett, hivatalos kezelés alá a megyei főispánoknak 
rendeltetvén alája, a ki azonban a feleletre köteles 
megyei erdöszök által szabályszerüleg ügyeltet és 

csak annyit adat ki a volt urbéreseknek, lelkészek- 
mnek és oskoláknak, a mennyi az erdők minden 
időbeni jó állapotbani fenntartások mellett, házi 

szükségeik fedezésére nélkülözhetetlen; a földes- 
úrnak s más hasonnemü tulajdonosok is kötelesek 

lévén az erdőtörvényeket és szabályokat pontosan 
teljesiteni, az állam és közszükség érdekében az 
erdőket és havasokat jó karban tartani. 

Pávai V. Elek. 
(Vége következik.) 

Mibaigazitás. Ezen értekezésből az első közleményben 
m) több lényeges sajtóhiba maradt benn, u. m. a 

asandó , ugyanazon első lap 4-dik hasábja 27-dik rendjében 
kető helyett itéleteket olvasandó; s ugyan a 4-dik 

alúlkezdve 25 és 26 sorai közt kimaradt ez : ,birta, 
álta 1848 janúár első napjáu4, azaz a tétel értelme ez : 
ugyanazon urbéres, ki 1819 január első napján birfa, 

a 18ő48 január első napján is. 

0s 

Az erdélyi országos muzeum 1868. 
febr. 17-18-án tartott közgyülésén 

pénztárnok Bányai Vitális jelentése. 
Tisztelt közgyülés ! 

Tudván azt : hogy különösön pénzügyi jelen- 
téseknél nem az előbeszéd, hanem az évi müködés, 
az eredmény s az ügyek jelen állása érdeklik leg- 
inkább a közgyülés tisztelt tagjait; egyenesen a 

dologra térek : ugyanis 

Az erdélyi muzeum-egylet pénztárának három 
külön osztálya van: u. m. a „főpénztár', a 
„természet-historiai dijala p" és az arany- 

alap." 

I. A főpénztár. 
A. Bevételi rovat : 

I. 1866-ról áthozatott 1867-re : 
frt kr o. é. 

1. Magyar földhitel papir 500 - 

2. Nemzeti költsön-köt- 
vény 200 f. n. e.. 210 - 

3. Kölcsön kiadott pénz- 
rőli kötvény 155,150 - 

4. Földteherm. papir : 
11,800 f. n. e.. 11,865 — 

5. Alapitványról szóló 
magán kötvény 28,039 51 

6. Kész pénz 
7. Régi részvényből ideig : 

tökésitett kötvény . 
8. A Berde alapitvány 

tökésitett kamatja . 

1,044 441/, 

145 — 

30 60 frt kr 

összesen 196,984 551/, 

II. Az 1867. folyama alatt gyült a fenntiekhez : 
frt kr o. é. 

1. Nemzeti kölcsön köt- 
vény 100 f. n. e. 105 - 

2. Kisegitő pénztárbeli 
betéti könyvben 2,000 - 

3. Földteherm. kötvény 
1,200 f. n. e. 1,260 - 

4. Készp. bankó pénzben 19,130 84 
5. Készpénz ércz-, ezüst- 

pénzben . 100 25 

6. Berde-alapitvány tő- 
késitett kamatja 9 65 

7. Letétemény: a tordai 
casino alapitvány ka- 
mata . 9 76 
b) Az éremtárbóli 81 

darab ércz ára 12 60 frt kr 

összesen 22,628 10 

III. A két első rovat mutatása szerint 1867. 
végeig összes bevétel: frt kr o. é. 

1. Magyar földhitel zá- 
logpapir . 500 — 

2. Nemzeti kölcsön köt- 
vény 300 f. n. e. 315- 

3. Kölcsön kiadott pénz- 
rőli kötvény 155,150 - 

4. Kisegitőb. betéti köny- 
vecske 2,000 - 

5. Földteherm. kötvény 

vény 12,500 f. n. e. 13,125 - 
6. Alapitványról szóló 
magán kötvény . 28,039 51 

7. Kész folyó bankóp.) 20,175 31/.) 
8. Kész eztst, érezp.) 100 50 ) 

9. Régi részvény töké- 
sitésrőli kötvény . 145 - 

10. A Berde alapitvány- 

tökésitett kamatja 40 25 

11. Letétemények együtt 

összesen 129,612 651/, 

22 36 frt kr 

B, Kiadási rovat. 

Az 1867. folyama alatt kiadatott : 

1. Visszafizetett kölcsö- frt kr o. é. 

nökrőli kötvény 3,000 - 

2. Béfizetés utján kicse- 

rélt magán kötvény 700 - 

3. Régi részvény töké- 
sitésérőli kötvény 50 - 

4. Készp. folyó bankób. 18,203 90 frt kr 

összesen 21,953 90 

C. Ezek szerint: Pénztár állás 1867. végén : 

1. Magyar földh. zálog- frt kr o. é. 
papir. . ..500 - 

2. Nemzeti kölcsön köt- 
vény: 300 f. n. e. 315- 

3. Kölcsön adott pénz- 

rőli kötvény 152,150- 
4. Kisegitőbeli „betéti- 

könyvben 2,000 - 
5. Földteherment. köt- 

vényben 12,500 f. n. e. 13,125 — 

6. Alapitványróli magán 

kötvényben . 27,339 51 
7. Készpénzb. bankóban 1,974 131 
8. Készp. érez ezüstben 100 50 
9. Régi részvény-tökési- 

sités kötvényben . 95 - 

10. „Berde-alapitvány: 
kamatja tökésitve 40 25 

11. Letétemények: összesen 22 36 frt kr 

összesen 197,658 751/ 

D. A valóságos alaptőke : 

Mintán a C. főpontban, a 6-dik tétel alatt 

levő „magán kötvénybeli alapitványok" összege az 1 

8. ,Rendszeres fizeté- 

igaz : hogy 27,339 frt 51 kr; de, azon főösszegből 
— részint halál, részint más csapások miatt: 9,019 
frt 52 krnyi tökét jövedelmező alapul venni nem 
lehet, tehát a valóságos „alaptőke" a következők- 
ből áll : u. m. 

1. Közhitel papirokban frt kr. o. é. 

együttvéve . . 13,940 - 

2. Kölcsön adott pénzrőli 
kötvényekben . 152,150 - 

3. A kisegitőben. 2,000 - 
4. Számitásba vehető 

„alapitványi kötvé- 
nyekben . 18,320 - 

5. A pénztárban, készen 

levő alaptőke. 1,500 — frt kr 

összesen 188,000 - 

E. Bevárandók. 
1. Kölcsön levő tökék frt kr o. é. 

hátralék kamataiból 4,631 - 

2. Az összes alapitványi 
tökék hátralék kama- 
taiból 5,674 10 

3. Az 1861-től összeszá- 
mitott részvényekből 5,500 - fit kr 

összesen 15,805 10 

Megjegyzendők: 

I. Az ,„alapitványi tökes nevekedett 1867-ben : 

1. Gr. Lázár Dénes urtól) 
kapott 500 frt urb. p. 

2. sp- Péter urtól ke 1,030 írt o. é. 

pott 500 frt urb. pap.) 

3. A tordai kasinotól (A. 
betüis : 100 frt nemz. k. 105 frt o. é. 

4. A Moldoványi László 
végrendeleti alapitv. e.p. 90 frt k pénz. frt kr 

összseseen 1,245 - 

II. „Befizetést következtében kevesbedett a 

kötvénybeli mennyiség; u. m. 
1. A kölcsönről szóló kötvényekből 3,000 frttal 

2. Az alapitványi magán kötv. 700 frttal 

3. Ideigl. tökésitésről szóló kötv. 50 frttal 

összesen 3,750 frt 

Ezen 3,750 frt azonban, részint: készpénz- 

ben, részint urbéri papirban megvan; tehát az „alap" 

nem kevesbedett, csak is más rovatba költözött át. 

III. Az 1867-diki ,bevételekrölt szóló III-ik 

főpont 7. és 8. alpontjai alatt levő, és együtt : 
20,275 frt 531/, krt tevö készpénzbeli összeg a kö- 

vetkezökből gyült össze : u. m. 
1. Az 1866 ról áthozott frt kr o. é. 

készpénz volt . . 1,044 441/. 
2. A muz. kertbe nyuló 

telek megvásárolhatá- 

sára kölcsön kaptunk, 
elnök ö excájától . 800 - 

3. Kölcsön levő töke be- 
fizettetett 3,000 — 

4. Gr. Desseffyné által 
befizett alapitv. töke 400 — 

5. Tompa Imre által be- 
fizetett alapitv. töke 100 - 

6. Moldoványi László 
végrend. alapitványa 90 — 

7. Eladott rosz érmek 
árából gyült.. 107 42 

8. Utazásra előlegezett 
pénzből visszajött . 69 36 

9. Kerti jövedelmet adott 
be a gazda... 15 - 

10. Kerti napszámokra 

előlegezett pénz visz- 
szajött. 25 - 

11. Könyv duplumok árá- 
ból gyült.... 377 i13 

12. Madárbör duplumok 
árából gyült.. 25 - 

13. Kölcsön levő tökék 
kamataiból . 9,750 3 

14. Magán kötvény ala- 
pitv. kamat... 6l3 9 

15. Kötvény nélküli ala- 

pitványi tökék kam. 493 75 

16. Szelványek kamat. 622 56 

17. Iddl. tökés. régi 

részvényből.. 50 - 

18. Részvényekből össz. 2,698 75 frt Ekr 

összesen 20,275 531/, 

IV. A B. betü alatti „kiadási rovat" 4-dik 

pontja alatt látható, és összesen : 18,203 frt 90 kr 

készpénzből. 
1. Kisegitőbe tétetett ka- 

matozás végett 

2. Visszafizetetta kert vá- 

sárra kölcsön vett . 800 — 

3. „Természet historiai- 

dijalapnak kiadatott 400 — 

4. A megvásárlott kert : 

árába fizettetett. 777 - 

5. Az „arany alapnak" 

visszafizett 15 ar. ára 90 90 

6. Az örsegéd szállás- 

bére 1 évre. . . 200 - 

7. Egy 2-ik kertész le- 
génynek jun.decz. 105 — 

frt kr o. é. 

2,000 -— 

sek4 és „átalányok 13,83i -— frt kr 

összesen 18,203 90 

Az egyleti pénztár II-dik osztálya. 
A „természet historiai dijalap.4 

I. Az 1866-ról áthozott 1867-re. 

frt kr o. é. 
1. Magyar földhitel zálog. 

papirban .200 - 
2. A kisegitő pénztárbeli 

könyvben 44 50 frt kr 

összesen 244 50 

II. Az 1866-ról áthozotthoz gyült 1867-ben. 
frt kr o. é. 

1. Magyar földhitel zálog- 

papirban 400 — 

2. Árfolyami nyeremény- 

és kamatban T75 37 frt kr 

összesen 475 37 
Minthogy ezen alapból 1867-ben semmi sem 

adatott ki, tehát : 

III. Ezen osztály álladéka 1867 végén : 

frt kr o. é. 
1. Magyar földhitel zálog- 

papirban 600 — 
2. A kisegitőbe letett 

pénzben 119 87 frt kr 

- összesen 719 87 

Az egyleti pénztár 1II-dik osztálya. 
Az arany alap.4 

I. Áthozatott 1866-ról 1867-re : 
1. Kiadott kölcs. szóló 

kötvény . . 450 arany 
2. Készlet., természetben 6 arany 

összesen 456 arany 

II. Ehez gyült 1867-ben : 
1. A főpénzt. átfiz. kölcs. 15 arany 
2. Befizetett kamatból 12 arany 

összesen 27 arany 

Ezek szerént, mivel az „aranyalapból 1867- 
ben kiadás nem történt : 

III. Az „aranyalap" álladéka 1867. végén : 
1. Kiadott kölcsönről 

szóló kötvényb. . 450 arany 
2. Készlet-, természetben 33 arany 

összesen 483 arany 

3. Hátralék kamatból pedig bevárandója 

Ezeknek előterjesztésével, t. közgyülés! az 
1867. végével bezárt pénztári kimutatás végét érte. 

Minthogy azonban már a folyó 1868-ik évből 
is lejárt másfél hónap - ez alatt pedig „bevételek « 
és ,kiadások" történtek: hogy az „egyleti pénz- 
tárnak mai naponi állását megtudni lehessen - 
bátor vagyok előterjeszteni a következőket, u. m, 

I. Az 1867-ről áthozatott 1868-ra : 

1. Magyar földhitel zá- frt kr o. é. 

log papirban 500 — 

2. Nemzeti kölcs. köt- 

vényben 300 f. n. e. 315 –- 

27 arany 

3. Kölcsön adott pénz-) 
rőli kötvényben . ) 152,150 

4. Kisegitőbeli könyv-) 

ben alaptőke ) 2,000 - 

5. Földtehermen köt- 

l 

vényben 12,500 frt 13,125 — 
6. Alapitványról szóló 

magán kötvényben 27,339 51 
7. Készp. folyó bankób.) 1,971, 131/, 
8. Ércz-, ezüstpénzben) 100 50 
9 Régi részv., kötvény 

szeriut tökésitve.. 95 - 
10 ,Berde alapitv.4 ka- 

matjáróli könyvecske 40 25 

11.,Letétemény.*, együtt- 
véve..... 22 36 

összesen 197,658 751/, 

I. A f. 1868-ra áthozott és összesen 197,658 
frt 751/, krt tevő összeghez gyült 1868. febr. 17-éig. 
1. Egy „alapitványi ma- 
gán kötvényű kicseré- 

lése által földteherm. 

kötvényben 

2. Készpénzben pedig 

részvény. és kamatból 2,279 74 fet kr 

összesen 2,804 74 

Ha tehát az 1867-ről áthozott főösszeghez 
adjuk az 1868. februarius 17-ig gyülteket : 

A mai napig történt összes bevételek főösszege : 
200,463 491/, 

III. De ki is adatott 1868. január 1-től a mai 

napig, még pedig : 

1. Azon magán kötvény, mely kicseréltetett, a II-ik 

főpont 1-ső alpontja alatt látható 500 pfrtos urbéri 
kötelezvénynyel — s mely, minthogy csak 500 frt- 

ról szólott kiadásba is, ftr kr o. é. 

ugy állhat : p. o. 500 — 

2. Rendszeres fizetésekre 

utalványokra kiada- 

tott: készpénz o. é. L,T68 621/a frt Kkr 

Tehát összes kiadás 2,268 621/, 

Ezek szerint : ; 
Pénztárállás 1868. február 17 kén. 

frt kr o. é. 

525 — 

frt kr o. é. 

1. Magyar földh. papirb. 500 - 

2. Nemz. kölcs. kötv. 315 — 

3. Kölcsön kiadott pénz- 
rőli kötvényben 152,150 - 

4 Kisegitőbeli könyvben 
alaptőke .. . . 2000 



vénybe tökésitve . - 
10. ,Berde-alapitv.4 ka- 

mat könyvbe 40 25 

11. Letétemények együtt- 

véve..... 22 36 frt kr 

bizalommal vannak, hogy a fejedelemségekbe me- 

frt kr o. é. 5. Földtehermentesitési 

kötvényben 13,000 f. 13,650 – 

6. Alapitványról szóló 

magán kötvényben . 26,839 51 

7. Készpénzb.: érez ez. 100 50 

8. Készp : bankó pénzb. 2,482 252/6 

9. Régi részvény-köt 

- 
összesen 198,194 872/6 

A muzeumi pénztár II-dik osztálya. 

A ,természet historiai dijalap.4 

I. Az 1868. évre átjött: 
frt kr o. é. : 

1. Magyar földb. papirb. 600 — : 

2. A ,kisegitőbeli be- l 

téti könyvben . 119 87 frt kr : 

összesen 719 87 

Ez alapban semmi változás nem történvén : 

jelenleg is ugy áll. 

A muzeumi pénztár III-dik oszt ály a. 

Az „arany alap.* 

I. Az 1868-dik évre átjött : 

1. Kiadott kölcsönrőli 

kötvényben . 450 arany 

9. Készlet-, természetben 33 arany 

összesen 483 arany 

II. A fenntihez gyült ez évben ma
ig : 

1. A mult évrőli hátra- 

lék kamatból . 3 arany 

2. A folyó félévre szóló 

kamatból 3 arany 

összesen 6 arany 

Ezek szerint : 

III. Mai napon van : az „arany alapban* 

1. Kiadott kölcsönrőli 

kötvényben . 450 arany 

2. Készlet-, természetben 39 arany 

összesen 489 arany 

IV. Bevárandója az ar. alapnak kamathátr. 24 arany. 

Ezzel tisztelt közgyülés ! — bevégezvén je- 

lentésemet, habár nagyon sok óhajtani valóm lenne 

muzenmunk érdekében, mégis csak egyet kivánok 

felemliteni, s ez az : Vajha az egyetértés szelleme 

szállaná meg minden honfi keblét ! hogy, ugy, 

egyesült erővel ismét boldoggá tehetnék szép ha- 

zánkat!! S akkor, bizonyosan felvirágzana mu- 

zeumunk is. 

Kolozsvártt, február 17-én, 1868. 

Bányai Vitális, m. k. 

muz. egyl. pénztárnok. *) 
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Austria- 

Bécs, február 27. A reichsrath alsóházának 

mai ülésében a nemzeti bank által benyujtott petitio
 

kezelésére vonatkozólag kijelenté a pénzügyminisz-
 

ter, hogy az államjegyek bevonása vagy azok ke
- 

vesbitése a közelebbi időben még nem valósitható. 

A kormány kész a nemzeti bankkal tárgyalásokba 

bocsátkozni; azonban előlegesen a magyar minisz- 

teriummal egyetértésre kell jutnia e tekintetben. A 

deficitnek igen jelentékeny csökkentése képezi az 

előfeltételét a valuta minden rendezésének, minek 

folytán a kormány – a pénzérték és bankügy ren- 

dezése czéljából intézkedett is egy enduéte össze- 

ülése iránt. 

a 

KULFOLD 
DUNAFEJEDELEMSÉGEK A mi a dunai 

fejedelemségekben levö mozgalmakat illeti, ezekről 

a franczia félhivatalos lapok szoktak meglépő köz- 

léseket hozni. Ujabban egy levelet közöl a „Patrie" 
Galatzból, mely szerint a rumén kormány ismételt 

nyilatkozatai s biztositásai teljes ellentétben állanak 

a Duna másik partjáról jövő birekkel, hol teljes 

nekült szerbek és bolgárok gyámolitásra találnak. 

A főnökök nagyobb vigyázattal járnak el, mint az 

utolsó felkelés alkalmával; kerülik lehetőleg a vá- 

rosokat s hiveiket falukon a Duna partján lehető- 

leg kis számokban gyüjtik össze, hogy a folyamon 

a nélkül, hogy gyanut keltsenek, mehessenek át. 

2500 puska nem rég érkezett Jassyból Bukuresten 

át Bulgáriába — felerészben Kallarasch közelébe, 

felerészben Silistriába; tiz láda revolver jan. 29 én 

Bukurestbe vitetett, honnan azokat is Bulgártába 

szándékoznak szállitni. 

Ujabb agitatiók következményei e mozgalmak, 

vagy még a mult évi harezias hangulat kifolyásai 

azt még most meghatározni nem lehet. 

D álljon bármiként is e kérdés, közepette e 

mozgalomnak s izgatottságnak nem kis fontosságu 

a „France”-nak következő hire — ha való, és jel- 

lemzö még akkor is, ha csak kósza hir az : 
E czikk szerint Cantacuzeno szent-pétervári 

küldetése nagyon komoly jellemü. Cantacuzeno meg 

volna bizva, megnyerni az orosz kormányt azon 

tervnek, melynél fogva Románia teljes függetlensé- 

*) Az ,Unios után. 
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gét akarják proclamálni. E nyilatkozat f. évi május 

.2/14-én, mint Károly herczeg Bukurestbe vonulásá- 

nak évnapján fogna megtörténni roppant ünnepély- 

lyel. A viszonyokat e tényre nézve kedvezőknek 

tartják, melynek legkomolyabb következménye egy 

török interventio volna. Ezen portai beavatkozás 

aztán alkalmat szolgáltatna más hatalmak beavat- 

kozására is. 

S valóban remélik, hogy Európa legtekinté- 

lyesebb hatalmai elfogadnák a bevégzett tényt s 

garantiroznák Románia függetlenségét, a mint ezt 

hajdan Belgiummal tették. 

Ez a terv, melylyel Bukurestben bizonyos 

körök szivesen foglalkoznak, s melyet a ,France" 

szerint még hivatalos körökben is kegyelnek; de 

a melyet e lap mégis alaptalan zajnak szeret hinni. 

OROSZORSZÁG. Az orosz lapok között po- 

lemia fejlődött ki a felett, valjon szükséges-e Po- 

roszországgal szövetkezni. A „Moskauer Ztgő azt 

mondotta, hogy nem, miután Oroszország csak meg- 

kötné kezét, különösen a keleti kérdésben. Erre a 

többi lapok megtámadták, s igyekeztek bebizonyi- 

tani, hogy a szövetség Porosz- és Németországgal 

Oroszországra nézve szükségesség. Leginkább kar- 

doskodott e nézet mellett a sz.-pétervári börze-lap. 

FRANCZIAORSZÁG. A ,Köln. Ztg"-nak irják 

Párisból, hogy az ottani kormánykörökben nag 

lehangoltság uralkodik, minthogy Keletről kedve- 

zötlen tudósitások érkeztek, s egyszersmind egy 

kellemetlen jegyzék Stanley lordtól Londonból. Az 

angol miniszter ebben panaszolja Francziaország 

kevéssé őszinte magatartását az összes keleti kér- 

désekben és felhivja a tuileriák kabinetjét az an- 

gol lépések nyilt támogatására Törökország érde- 

kében. 

A berlini ,Bank- u. Handelszeitung" szerint 

franczia ügynökök Észak-Németországban jelenté- 

keny lóvásárlásokat eszközölnek. 

OLASZORSZÁG. A ,K. Ztg" egyik florenczi 

levelezője titokszerü leleplezéseket hoz, melyeket a 

rajnai lap elég fontosoknak lát arra, hogy vezér- 

czikk alakjában közölje. Ezek szerint Olaszország 

titokban háborukészületeket tesz, melyek oda mu- 

tatnak, hogy Olasz- és Francziaország közösen 

akarnak háborut inditani Németország ellen még 

az esetben, ha Ausztria nem csatlakoznék is hoz- 

zájuk. Figyelemre méltő Olaszországnak tengeri 

készülődése, melyet nagy mértékben folytat. Ez az 

oka, hogy e fegyverkezéseknek egészen más ezélt 

tulajdonitanak, mint Olaszország állami létének 

biztositása, hogy az olasz kormány franczia támo- 

gatásban részesülve egy követ fúj Napoleonnal 

Németország ellen. A franczia fegyverkezéseket 

egébiránt körülbelől befejezettek gyanánt lehet te- 

kinteni, erre következtethetni legalább azon körül- 

ményből, hogy a rokkantak laktanyáját is fegyver- 

tárrá változtatták Párisban, a ház vén lakóit p
edig 

nyugdijakkal szélnek eresztették. 

Menabrea tábornok nem fogja magát örömest
 

Francziaország karjaiba vetni, de kérdés, valjon 

lesz-e a miniszteriumnak annyi ereje, hogy ellen- 

állhasson, ha Fraucziaország a parficularistikus ér- 

dekek mozgásba hozatala által Nápolyból és Si- 

cziliából erkölcsi nyomást fog rá gyakorolni e te- 

kintetben. Az osztrák diplomatia hir szerint nagy 

eröfeszitéssel müködik azon, hogy Olaszországot 
a 

francziaellenes politika üzésében meggátolja. Ausz- 

tria még nem árulta el ugyan nyilt lépéssel, hogy 

csatlakozni kiván a kettös szövetséghez, de 
e szán- 

déka több, mint bizonyos. Egy szóval a franczia- 

oszág politika éle Németország ellen van irányozva.
 

Alapjában ilyformán hangzik az osztrák calculus : 

Miután Francziaország Olaszországgal csatlakozva 

erösebb mint Németország, e viszony kedvező al- 

kalmat nyujt a bécsi kabinetnek, hogy Németorszá
g 

ellenében roszul leplezett pártállását értékesithesse 

és Németországnak esetleges legyözése után meg- 

kaphassa végre valahára azt a kártalanitást: 
mely 

után oly rég ásitozik. 

a 

KÜLÖNFELEK 
= Ő Felség ee megengedni méltóztatott, 

hogy gróf Andrássy Gyula m. kir. miniszterel- 

nök a franczia császári becsületrend nagykeresztjét 

és a török császári Osmanie rend első diszitményét 

viselhesse. Továbbá b. Wenkheim Béla m. 

kir. belügyminiszter és gr. Mik ó Imre közmunka- 

és közlekedési miniszter, a török császári Medjidie- 

rend első osztályát elfogadhassák és viselhessék. 

A királyhágóninneni rész számára 

legujabban igazságügyminiszteri rendelet készül, 

melyben, a váltójogot illetőleg, a személyfogság 

maximuma, mint a Királyhágón túl van, egy év he- 

lyett két hétre tétetik. 

= Az izrelita bizalmi férfiak február 

24-dikén Pesten b. Eötvös cultusminiszter elölülése 

alatt ülést tartottak, melyben előterjeszték a válasz- 

tási szabályzat tervezetét s az arra vonatkozó in- 
dokolt jelentést. A jelentés felolvasása után a mi- 

niszter ür megjegyzé, hogy az abban kifejezett el 
veket helybenhagyja, de a jelentésben előforduló 
országgyülési kérdésekre vonatkozólag azon véle- 

ményben van, hogy azokra nézve csak maga a 

congressus határozhat.. 

= Nagy Szeben képviselőtestületének m. 

hó 27-én érdekes s meglehetősen heves gyülése volt; 

tárgyát újonválasztott országgyülési követ, Kappnak 

egy inditványa képezte, melyben felhivja a taná- 

csot és communitást ünnepélyesen tiltakozni a kü- 

lönösen N.-Szeben város jogait csorbitó comesvál- 

toztatás ellen, mert ha már az élethosszig válasz- 

tott gróf elmozdittatott, törvény szerint e város pol- 

gármesterét kellett volna az egyetem vezetésével 

ideiglenesen megbizni; e szellemben ugy ő Felsé- 

géhez, mint az országgyüléshez feliratot ajánl. In- 

ditványa felolvasása után zajos vita keletkezett. 

Ellene szóltak Schochterus, dr. Lindner, Schreiber 

Ferencz és Dietrich, hangsulyozván, hogy itt csak 

is személyi kérdésről lehet szó, s a kormánynak 

el kellett mozditani egy oly fontos állomást elfog- 

laló egyént, ki vele ellenséges téren áll. Kimutat- 

ják, hogy sokszor történt már hasonló eset, a nél. 

kül, hogy protestáltak volna, söt 1852.ben és 1861- 

ben éppen tetszéssel fogadták, s igy ha most tilta- 

koznak, ugy tünik fel, mintha a magyar király és 

magyar kormány ellen demonstrálnának. Külörben 

is a volt szász gróf, sem fölesketve, sem törvénye- 

sen instellálva nem volt; a mi pedig N. Szeben vá- 

rosának erre vonatkozó privilegiumát illeti, az el- 

len szász részről is már nem egyszer történt pro- 

testatio, legközelebbről éppen Brassó tette. Egyál 

talában helytelennek látják Kapp inditványát, s dr. 

Lindner bámulatát fejezi ki a fölött, hogy egy vá- 

ros képviselőtestülete egyenesen demonstrálni, és 

csak is demonstrálni gyült össze. - Az inditvány 

melletti szónokok is elmondták hosszu oratióikat s 

a párszor elnöki rendreutasitást igénylett vita be 

fejeztetvén, a kérdés szavazás alá bocsáttatott. Az 

inditványt pártolták 75 ön, ellene volt 10. Igy el- 

fogadtatván, határozatba ment, hogy támogatására 

a többi szász hatóságok is felszólittassanak. Csi- 

nos, nehány tüzesen tiltakozó szónoknak többi közt 

azon érve is, hogy 1861-ben azért nem protestál- 

tak, mert a comes-változtatással az illető nagyobb 

hivatalba lépett volt; és ez érvet olyan takarossá 

azon indignatiójuk üti fel, melylyel aztán azon ál- 

litást fogadják, hogy az egész csak személykérdés 

és nem egyéb. 

0- Pichler Bódog második philharm. 

hangversenye vasárnap, márczius 1-jén, tartatott 

meg. Többször panaszkodtunk már a redout-terem 

kicsinységéről, hanem ez alkalommal az igen nagy 

volt, mert bár e hangverseny jótékony czéllal volt 

egybekötve, bár a jövedelem fele a pártolat- és tá- 

mogatásra annyira érdemes zenekörnek volt fel- 

ajánlva; fájdalom ! mégis oly kevesen jelentek meg, 

hogy a müködő tagok száma megközelité a hall- 

gatókét, és hogy nemesebb és emelkedettebb zene 

iránt fogékony, s a jótékony czél iránt mindig buz- 

golkodó közönségünk ily közönye honnan szárma- 

2ott, azt megfejteni nem tudjuk, éppen azon idő- 

ben, midőn a kevés, söt semmi szellemi élvet nem 

nyujtó látványosságok már annyiszor tölték meg 

zsúfolásig szinházunkat; ha talán voltak olyak, kik 

az állattani mutatványoknak áldozák fel e hang- 

versenyt, azok önmagokat büntették meg, mert e 

hangversenyt az előadás tekintetében teljesen sike- 

rültnek mondhatjuk, s ugy Beethovennek „5dik 

sinfoniája,4 mint Schumannak ,„Peri és az 

éden« czimű nagyszerü szerzeménye, oly precisio- 

val s oly emelkedett szellemben adatott elő, hogy 

az a magasabb műigényeket is teljesen kielégité, s 

bizonynyal ezen nagyszerű daraboknak ilyen ösz- 

szevágó kivitele becsületére vált ugy a hangver- 

senyt rendező és vezető Pichlernek, mint a kolozs- 

vári zenét művelők diszes karának. Harmadik szá- 

mul Wagner „Repülő hollandi czimt müvé- 

nek nyitánya és fonó dala ismételtetett, azonban 

ez nem ment most olyan jól, mint multkor, mit a 

női kar kisebb számának s a „ballada" (beteg- 

ség miatti) kimaradásának lehet feltudni. 

= Felső-Magyarországon az orosz iz- 

gatások nagyban folynak. Ezek — hir szerint — 

különösen az újabb időkben oly terjedelmet nyer- 

tek, hogy még a magyar miniszterium figyelmét is 

magokra vonták. Erre vonatkozólag a kormánynak 

adatok vannak kezében, melyeket nemsokára nyil- 

vánosságra hozand. Mint biztos adatot közöljük, 

hogy több pópa és megyei hivatalnok, a kiknek 

orosz pénz küldemények kézbesittettek az izgatás 

előmozditására, ezen pénzt a cultusminiszteriumhoz 

küldötték. Ezen küldeményekhez mellékelt iratok, 

ezen, az illető oldalról kereken tagadott agitatiók- 

nak létezését czáfolhatatlanul bizonyitják. 

= Nyiregyházáról Perczel Mórnak ott 

tartott beszédére vonatkozólag irják a ,P. N.8-nak: 

Gyermekkori éveinek azon jellemzése után, hogy 

szeretett mindig „nem*-et mondani, a tábornok mai 

politikai állására tért át, mely - ugymond — igen 

nehéz, igen kényes, mert folytonosan vigyáznia kell, 

nehogy megtagadja azt a multat, melyen annyi 

szeretettel csüng. Munkásságát azonban a fejede- 

lem iránti hüség hatja át, melynek mindnyájunkat 

át kell hatnia, mert a fejedelem törvényeinkre meg- 

esküdött s ennek értelmében meg fogja adni mind 

azt, mire szükségünk van. Méltányos elismeréssel 

viseltetik azok iránt, kik hazánkban a szabadság 

kapuit felnyiták, különösen Deák Ferencz iránt. 

Ezek után rajzolta az európai helyzetet, mely vi- 

harokat rejt magában, s azon kérdést vetette föl, 

hogy ezekkel szemben hogyan kell megvédenünk 

hazánkat és Ausztriát. Kifejtette, hogy erre nézve 

nincs más mentő eszköz, mint a honvédelmi rend- 

szernek olynemt átalakitása, mely megfelel a nem- 

zeti igényeknek. Elmondotta, hogy ö Felsége a hon: 
bttb el aoa 

z 

védség iránt is igazságos leend s a honvédelmi 

rendszer átalakitása előtt is kész valamit tenni. 
= A hadseregben gazdálkodási szem- 

pontból ö Felsége . hó 18-iki elhatározásával el- 

rendeltetik : 1) a gyalogság kivételével minden csa- 

patnál a zenekar márczius végével megszüntetik. 

2) A lovasságnál a századok jelentékszáma 98 köz- 

emberre leszállittatik. 3) A tüzérségnél az üteg-tár- 

kocsik fogatai megszüntetnek. 4) A genienél a szá- 

zad 10, az utászoknál 5 közemberrel alábbszállit- 

tatik. 5) Ellenben a dragonyos ezredekben a hato- 

dik század újra behozatik, de tiszti kinevezések 

nem történnek. – Legközelebb még további taka- 

rékossági rendszabályok vannak kilátásba helyezve. 

= Csehországból nagy a kivándorlás 

Amerikába Mint a ,Nár. Listy. értesül, az orosz 

részről megtétettek minden lépések, hogy a kiván- 

dorlók ne Amerikába, hanem a Kaukazus déli ré- 

szeibe telepittessenek, hogy igy a cseh családok 

ezrei mégis megmentessenek a szlávságnak. 
= Vetter honvédtábornok gróf Andrássy 

Gyula miniszterelnök urnál tisztelgő látogatást tett 

s vele hosszasan értekezett. 
= Pereczel Mórnál, Nyitraegyházára tör- 

tént kirándulása alkalmával, az ott állomásozó ren 

des katonai tisztikar is tett látogatást. 

=A földmivelés, ipar- és kereskedelem- 

ügyi magyar kir. miniszterium távirdai szakosztálya 

Takács, oszt. tanácsos vezetése alatt, oly szives, 

hogy mindig értesiti szerkesztőségünket a magyar 

kír. távirdai állomásokra nézve tett intézkedéseiről, 

s ez úton értesülünk arról, hogy a szólnoki m. k. 

távirdai állomásnál a teljes napi szolgálat tartása 

újból elrendeltetett, ellenben a nagykárolyi m. k. 

távirdai állomásnál további intézkedésig korlátolt 

napi szolgálat rendeltetett el. 
— TFigyelmeztetjük szölösgazdáinkat, 

hogy országgyülési képviselő Gál János úrnál mike- 

falvi jószágában még a következő ültetni való sző- 

löveszszök maradtak ezen tavaszon eladásra : 

Gyökeres. Késajjafa. 

Nagy szemü Izabella 17 500 

Pasta tutti — 150 

Musqué croguaut 400 

Kecskecsicsü muskotály 30 300 

Hamvas muskotály = 150 

Fekete hazai muskotály 150 

Hazai sárga muskotály 800 700 

Burgundi fekete 18 130 

Molnár-szőlő id 100 

Veres málvázi 50 900 

Fehér chasselus 100 300 

Hazai fehér kecskecsicsü — 50 

Hazai fekete kecskecsécsü – 40 

Rizling – 5700 

Oporto 5500 

Kövér szölö 500 500 

Árak a mult nyári jegyzék szerint. A megrendelé- 
sek iránt mielőbb igyekezzenek a tulajdonost Pes- 
ten szerbutcza 10. sz. alatti szállására tudósitani. 

= A ,Magyar Ujság" szerkesztőjének 
sajtópere február 27 kén tárgyaltatott. A kereset 
tárgyát — mint olvasóink tudni fogják - Kossuth 
ismeretes váczi levele képezte. A terem zsúfolásig 

megtelt. A legértelmesb és legelőkelőbb osztályok 
voltak a hallgatóságban képviselve. Vádlott nem 

be, melyben betegségét és azt hozván fel okul, 
hogy a ki által védelmeztetni kiván, távol lakik, 
a tárgyalást márczius 20 ikáig elhalasztatni kéri. 
A biróság, a kiküldött törvényes orvosi vizsgálat 
alapján nem ad helyet a kérelemnek s a per le- 

igazg. mint közvádló, a perhez csatolt okiratok 

felolvasása után mondja gondosan kidolgozott vád- 
beszédét s mivel vádlott védelmére senki sem lépett 
fel, hogy mellette védbeszédet tartott volna, a 
biróság ,ott kezdi, hol a közvádló elhagyta!, föl- ; 
teszi a három kérdést: Meg vannak e az esküdtek 

gyözödve, hogy a bepanaszolt pincompatibilis stb. 

szavakban ő Felsége személye elleni sértés foglal 

tatik? Meg vannak-e gyözödve, hogy a közösügyi 

birodalmi kapcsolat felbontására irányzott tettleges 

izgatás foglaltatik ? Végre meg vannak-e győződve, 

hogy vádlott a kérdéses czikket szabad akaratból 

közölte, s ezáltal magát vétkessé tette? Az eskü 

tek mind a három kérdésre 11 szavazattal 1 ell 

(a szavazás titkosan történt) ,igen" nel felel 

Vádló előadván a nehezitő körülményeket, 

vétség, annyi büntetés. elvből indulván ki, 
S 

büntetés és pénzbirság külön-külön kimon 

évig terjedhető fogság és 3000 ífrt biraág 4 évig 

terjedhető fogság és 2000 frt birság) indi ván) ozza- 

A biróság pedig abból az elvből indulva k 

„a vétség ugyan kettő, de a közlés csele 

egy, vádlottat egy évi fogságra és 2000 

birságra itéli. 
– A monostorka 

alatt régebben állitott kis füsze 

lebbről Csiky testvérek vették ál 
den szükséges füszer-nemükkel böve 

Csiky-testvérek tevékenységét s ta 

sát ösmerve, bizonyosan e czélsze 
kis kereskedésöket is megfelelőleg 

ég e ben lakó 

e 
ke 

hovál este. 

anduási rulbián s 

volt jelen, azonban egy halasztási kérvényt küldött 

tárgyalását elrendeli. Ráth Károly kir. ügyek 

törvényre vonatkozó bepanaszolt kifejezésekben a 

dását (ő 

yoiza 



Dövae 

na Nemzeti szinház. 
Pénteken, febr. 28-kán Klischnigg és le- 

ánya második felléptéül zsufolt szinházban adatott 
Negstroynak Mártonífy által forditott ,Majom és Vö- 
legényé czimű bohózata, mely, mint bohózat, meg- 

felel hivatásának, s nevetésre elég alkalmat nyujt. 

Klischnigg ez alkalommal majomi ügyességéhez 
ég nehány valójában meglepő erőmutani mutat- 

ványt is csatolt. Eldora k. a. pedig, bár nyelvün- 

ket nem beszéli, Bertának szerepét — ha nem jó 

Kiejtéssel is – de azért folyékonysággal adta elő. 
kell emelnünk Albisit (Mondkalb) és Szom- 

l (Hecht), kik mindketten ügyes comicumok- 
kal hatottak. 

Szombaton, febr. 29-én Klisehniggnek har- 
madik, utolsónak hirdetett felléptéül „A világot kö- 
rülhajózó Lapeyrouse és Majma" czimüű látványos 
szinmű, melynél haszontalanabb és üresebb férezmű 

még soba szinpadra nem került, egy oly silányság 

az, mely nem érdemli meg, hogy tovább vele fog- 

lalkozzunk. A darab egy szélvészszel kezdődött, a 

diszitmény egy viharral küzdő hajót ábrázolt, mely- 

nek a hullámok általi hányatása s végül elsülyedése 
oly sükerülten volt adva, hogy a szinházi gépezet- 
nek becsületére válik. Á szinház ez estve is zsu- 
folva volt. 

1d 

Egy zenekedvelő úrnak. 
A ,„M. P." február 12-ki számában egy zene- 

kedvelő (tehát nem zeneértő) úrnak , világositás 
czim alatt megjelent czikkére némi megjegyzésünk 
van, megjegyzésünk mondom, mert mig egyfelől 
zenekedvelő urat, czikkéről itélve, nem tartjuk elég 
competensnek arra, hogy vele a zene és zenei ité- 
szet mélyebb vitatásába ereszkedjünk, másfelől pe- 
dig oly modoru és stylusu urakkal, kik a helyett, 
hogy a dologhoz szólanának, egész más térre vi- 
szik a dolgot és nyerseskedéssel iparkodnak ferde 
állitásaiknak hitelt szerezni, czélhoz nem vezető 
vitába ereszkedni nem akarunk. 

Ugyanis zenekedvelő úr, a helyett, hogy ze- 
nei kritikáink helyes, vagy nem helyes voltát ele- 
mezné, a philharmoniai czim után helyezett ártat- 
lan kérdőjelbe ütközik s holmi érzékeny oldaldö- 
fésről panaszkodik, mi azonban, mint mondja, ár- 
tatlanul siklott el; mindazáltal titkolt fájdalmában 
neki keseredik és ir egy olyan hosszu philologiai 
értekezést, melynek igazságáért, erősen hiszem, 
hogy ő maga sem igen merné kezét a tüzbe tenni. 

Zenekedvelő úr azt vélve, hogy zeneértővel 
van dolga, hirtelen a nyelvészt szenvelgi, pedig 
meg vagyunk gyöződve, hogy egy szakértő philo- 
logussal szemben bizonyosan a zenekedvelőt, vagy 
plane a zeneértőt affectálná. Hiában! az effélével 
régebben még hirre is lehetett vergődni, de ma 
már legfölebb csak kinevetik érte az embert. 

Zenekedvelő úr igenis hallott harangozni, de 
hogy hol? azt nem tudja. 

Napjainkban, hol egy férezmű operai egyve- 
legre is rá merik irni, hogy szerzé N. N., miért ne 
lehetne egy közönséges hangversenyre is rá oc- 
troyálni a „philharmoniait czimet; de vajmi más 
ám a fogalom, mit a világ a ,philharmoniai« elne- 
vezéssel kapcsolatba hoz. 

A ,philharmoniait elnevezést eddig méltán 
csak is oly társulatok használták, kik a classicus 
zenének terjesztését tüzték magok elé, melyekből 
a duartettek, quintettek stb. müvelése éppen nem 

((asárnap, márcz. 1 én Klischnigg Ede és 

Eldora jutalomjátékául adatott „Béka próféta és az 
új Robinzons czimű látványos szinmű, mely a ju- 
talmazottakat, a menyiben zsufolt házat hozott egy- 
be, kielégité; de annál kevésbé a nézőket, levén az 

egy oly vásárbódéba való gyerekes silányság, mely 

talán a galeria tetszését sem nyerte ki. 3gyáltalá- 

ban alig érthető, hogy az európai nagyobb váro- 

sokban megfordult művész ilyen mitsem érő férez- 

muűveket tudott csak repertoirejába összehozni, me- 

lyek az egy „Malom és Völegény" czimünek kivé- 

telével, minden oritikán alól állnak, s legfelebb 

circusban vagy népszinházakban állhatnának meg. 

0 

volt kizárva, de ha mégis voltak oly „philharmo- 
niaik társulatok, melyek a quartetteket, quintette- 
ket stb. nem művelték ugy, az korántsem a zene 
kedvelő úr által felhozott „harmonia" szónak együ- 
gyü, nyelvészi értelmezéséből történt (mert hiszen 
egy trio is csak többek összemüködéséből áll és 
abban is csak van harmonia), hanem azért, mert 
az ő körülményeik között az ilyneműü compositiók- 
nak magán körökben való gyakorlása bizonyára 
napirenden volt, minélfogva azok müvelésére a tár- 
sulatnak kiterjeszkedni fölösleges lett volna. 

Mi azonban kérdőjelünket korántsem azért 
tettük a ,philharmoniaik szó után, mintha nem tud- 
nók, bogy azt újabb időben mások is elég jogta- 
lanul publicum fogásra használják, de igenis azért, 
mert a falragaszokon nem az állott, hogy ,Pichler 
B. első philharmoniai hangversenye,4 hanem az, 
hogy ,első philharmoniai hangverseny P. B. veze- 
tése alatt,4 mely kifejezés szükségképp egy phil- 
harmoniai-társulat létezését föltételezi, mi azonban 
teljességgel nem létezik, mert Pichler B úr hang- 
versenyét csakis a zenekör választmányának támo- 
gatása és a zeneköri tagok erélyes közremüködé- 
sével tarthatta meg. 

De hiszen megczáfolja zenekedvelő úr önnön 
maga is, állitásának helyességét. 

Ugyanis nem kerülhette ki az olvagó figyel- 
mét a zenekedvelő epeszinü „világositásából* kirivó 
azon következetlenség , mely szerint kezdők, vagy 
még hiröket ki nem vívott egyének szerzeményei 
egy philharmoniai hangversenyben nem foglalhat- 
nak helyet, mig ezen állitásával ellenkezőleg ké- 
söbb a P. B. hangversenyének programmjáról meg- 
jegyzi, hogy az méltán neveztethetett egy philbar- 

moniai hangverseny programmjának, a nélkül, hogy 
a második szám alatt előadásra kitüzött Graduáléra 
nézve kifogást tett volna, pedig annak szerzője, 
mint e téren kezdő, magának nevet sem vivhatott 
ki, ha az szinte szándékában is állott volna; de a 
mint biztosan állithatjuk, a „Gradualet szerzője, 

ki a zenével általában csak mellékesen foglalkozik, 
érintett müvet nem is oly czélból irta, hogy azt a 

nagy közönség eleibe bocsátva, azzal magának hirt 
s nevet alapitson meg, tudván, hogy arra a zené- 
veli kizárólagos foglalkozás kivántatnék. Egyéb- 
iránt, eltekintve attól, hogy azon Graduale a hely- 

beli akademiai templomban már két izbeni előada- 

tásakor méltó tetszésben részesült, s igy valószinü- 
leg a philharmoniai hangversenyben is a közönség 
tetszésével találkozhatott volna, annak a philharm. 
hangverseny programmjábani fölvételét nem szer- 
zője, hanem éppen maga, annak rendezője Pichler 
B. úr, kivánta és tartotta méltónak; mihez tehát 
szerző csakis beleegyezésével járult, a miért neki 
valamint általában a zene emelése érdekében évek 
hosszu során át tettleg tanusitott fáradhatlan buz- 
galmáért s önzéstelen érdekeltségeért csak a leg- 
nagyobb elismeréssel tartozunk. 

Végül megjegyzendőnek találjuk, hogy csak 
elfogult ember tarthatja kivétel nélkül mindazt csak 
jónak, a mi régi, s hogy ezen elvnek szentesitésé- 
vel a zene további fejlesztésének utja lenne zárva; 
mert, hogy valami régi lehessen, annak előbb ok- 
vetetlen újnak kellett lenni; ezért meg kell próbálni 
az újabb szerzeményeket is, s azokat értékükhöz 
képest becsülni s ezáltal is a zene fejlesztésére 
közvetőleg befolyni, nem pedig egy ismeretlen mű- 
nek philh. hangversenybeni előadatását csupán azon 
okból kizárni, mivel a darab szerzője kezdő má- 
sod, vagy barmadrangu s ennélfogva még magá- 
nak nevet nem is szerezhetett, mert „zenekedvelő" 
szerinti eljárás által a leggenialisabb szerző előtt is 
el lenne az út zárva magának hirt, nevet szerez- 
hetni; ez pedig tán zenekedvelőnek sem lehete 
szándékában, de ha igen akkor fájdalommal sohaj- 
tunk fel : „örizz meg Uram minket az ilyen zene- 
kedvelöktölt« () 

T. és felelős szerkesztó DOZSA DÁNIHL. 

62) 3, 
Mágó mémelk. 
1) Ugrán gr. Haller György ud- 

varában egy félvér, 16 markos, barna 
pej 5 éves mén ez idei tavaszon előre 

való jelentés mellett 10 o. é. forintért 
fedezni fog. : 

2) Ugyanott egy tiszta erdélyi faj : 

MARVÁZY GY 
ujjonnan bérendezett, Gazdasági takarmány. 

Virágmagvak raktára. 
Mielőtt űzletemet ezen czikkekkel berendezni magamat 

Figyelemre méltó! 

Vetemény és 

lam kezességet válaltak; 

meg nem szégyenittetem. 

elhatározám, szi- 

külföldi házaktól bészerezni, kik magküldeményeik valóságos jóságokról ná- 
ezek következtében, bátor vagyok a nagyra becsült 

- 

gazda, izHetes, Mertész. 
és virágkedvelő urakat s hölgyeket tisztelettel fölkérni, becses megrendelé- 
sökkel telyes bizalommal hozzám fordulni, azon szilárd igéretem mellett, hogy 
telyes uj bérendezésem, magvaim valóságos jóságai biztositásommal, bizonnyal 

TF Árjegyzékemmel egy pár napok mulva fogok szolgálni, addig is 
dúsan ellátott raktáram becses rendelkezésökre áll. 

sötét pej 5 éves 15 markos mén eladó. gorú kötelességemnek tartám, magvaimat, az elsőtől-utolsói
g, a legbiztosabb 

El d ti P d A A hires Pompadour aszszony XV. Lajos udvaránál, oly szert 

redetl ompa 0Ur-pep. birt, mely a világ előtt titokban manadt, s a melylyel ő magá- 

nak fiatalsági lá. t, t. i. üde szépséget, síma bőrt tudott még löhaladt korában is biztositni. Ezen vény 

(HRecept) később egy magas rangú nemes család birtokába jutott, a melynek gyönyörü szépsége még ma is 

átalános csodálás tárgya. Riax doatornak sikerült ezen mostanig a degnagyobb titokban tartott vényt elsajá- 

titani, hogy azt az egész vil k hasznukra b Ezen felülmúlhattan arczpép sikere minden vára- 

Kkozást meghaladt, a miről számos bizonyitvány áll megt kinthetés végett mindenki rendellk. e.- Egyet- 

len szer minden arcz-kiütések, szeplő, májfoltok sat. gyors elenyésztetésére. – 

E kitünö pépből egy tégely ára utasitással együtt 1 frt 50 kr. 

mazRegulator-tollak, minden kézhez és papirhoz 

alkalmazhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino- 

mabb kaligráfiai és a legerősebb vonásokat ki lehet 

vinni 12 dr. 2ő kr. 

mez Müller-féle bútor-politur, mely általános elis- 

merésben részesül, üveg számra kapható 60 kron. E
z- 

és korosokról, ugy hogy egy 
Árkimutatást , 

nak abból egy példányt megs: 

- Jgen fontos minden háztartásra nézve az újan 

feltalált csiszoló-pép, mely által mindenki T
egnagyobb 

könnyüséggel, avuli butor darabokat sat. maga deg- 

szebben kicsiszolhat. 
1 skatulya ára, mely egy egész butorkészlethez elég- 

(T) 

ü jobb kiméltetik, mint czellánnal sat. ö 1 gy rtesen eg 

et oe etg z3 kr. a testté válik. Ezen, minden háztartásnál nélkülözhetlen 

H szerből egy pakk ára 10 kr. Unyanazon ragasz fo- nos színnyomattal. 

mue vVilanyos fogkefék, melyele által Jfogpép vagy 
- Amgol ollók legjobb aczélból 

senpeolt é más szer nélkül (csal tiszta vizzel) a fogakat tisztára, T ár. szabó-olló, legfinomabb 25, 85, 45 kr. Fal, 
Legfi 

GYAHONRLATI TALÁLVIÁNYONá! 
Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsó 

csali egyetllem megkisértésbe kerül. 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzési czikkel oly nagy választéka található, 

Franczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy 

korona ingyen benyomással. 

, 
Tk Két szép betü ára koronával, a 

y 
Minden további soréré 10 Erral több. 

ságáról meggyőződést szerezni , 

g Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. =TE 

csekélységért minden koru és állásu hölgyek, urak 

czime pontos 
zerezzenek, mivel benne nem csak az ára, hanem a 

raktáron levő 

utánvétel, vagy az áralk beküldése mellett történil. 

feladása mellett, mindenki ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira nézve tehát igen czélszerűü, hogy 

a minőhez hasonló Bécsben nem létezik, gondoskodva van fiatalakról 
és gyermekek számára, ezerféle választékban, alkalmas ajándékot találhatni. 

maguk- 
is föllelkető. étküldés a czilele g 

Különféle legújabb gyártmányu czikkek kivonata. 
A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! (5- 12) 

most divő csi- 
40, 60 Ér. 1, 2 frt 

legújabb betü- bb angol / 
1 dr, hurok-olló, lejfinomabb . 20. 30 kr. fehérre, bűztelenre moshatni s egészségesen eltart- 

1dr. ollo-láncz........10 kr. hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 

mus Nagy előnyt nyujtanak az új gép irónok (vlaj- csal 60 krra tétetett. 

bász); nélkülözővé teszik az alkalmatlan hegyezést s a Txe Levél-pecsétjegyek
, melynel kényelmességük, ol- 

hegy eltörése is biztositva van. csáságuk s biztos zárképességüle végett az osíva és spa- 

1 darab fába foglalva 10 kr. nyolviasz elébe teendök, a legfinomabb minőségben, tet- 12 (katulya) a /enebbi 

1 darab csontba foglalva 15 kr. szésszerinti czím, czimer, név vagy monogrammal. 500 12 lamtiniuzn-tot 

1 dr. tolltartóba foglalva késsel 90 kr. darab ára 1 frt 30 kr. 1000 darab 2 fit. 7gón jófále, 10, 1ő 
1 kupak töltve, ő hóra elég, 10 kr. Valódi angol tollkések, 7 két elt darab 20, 7 ToMra,e 10, 10, 20 

1 dr. Union-radir-gummi, trón és tenta ellen ő kr. 30, 40 kr. három élű 80, 60 kr; legfinomabb nemű as 

m Mindenféle fogfajás 8 éllel: 60, 70, 90 kr. 1 fré. négy éllel: 80 kr., 1 

100 db. fejér, mindkét oldal 

1 db. 2 betüvel és legfinom. 

Kitünő lábbeli fénymáz k kkal 

bört tartóssá tegye. 1 font 30 kr. 
tlánra, bőrre, köre, papirra áttenni. Ezek külön- 

őré / féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö- 

A legujabb ligroi e ascn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttehető képek 

[eggyakorlatiasb, még nem pipások számára is aján darabjának ára: 2. 8, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivő 
dandó közönséges tüziszer csinos kis alakjában, össze máz ár0 20 kr, melylyel 500 áttevést eszközöthetni. 

van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 

vesz magába, ugy hogy az annyiszor elő- sgér, patkány, hőresök és vakond kiirtására. Az áru- 

nden alkal 1 1 világosság van lás k mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 
fenyoiketé éé csak gyors elterjesztésre van 1 Ífrt o. é. 
darab 50 kr. i ü 

- Persa hajfestő szer, mely által szűrke haj pil- maz- A en kséttaáa 
g viá- 

até, tolyzés szerini eptétye vagy fekatére jest [gOn hajnak setétr festésére, leg) di 
mat tt, s szerin é g: den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 

hető s egy uttal természetes fr éget kre etyelk nel jel. i a t. cz. közönségnek, hogy hamisitatlan, 1 

böől zitve s egészen ártatlan, 1 skatulya ára fris, kétszer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy kis 
üveg 25, nagy 55 kr. 

Tuk Gyökeres szer a tyúkszemnek /egfeljebb ő nap 
atlatt nyom mélkül kiürtására. Ez ujonnan feltalált 

szer felülmulja mind az eddigieket s igy kezesség 
mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. 

Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, nehány óra 
atatt kiirt bármi nemti foltot, akár miféle kelméből 

kivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min- 

den eddigi gyártmányt, mivel a legkényesebb szint sem 

,lopja meg, azonnal szárad s maga után bűzt nem 

atyéa megze hagy, béslyűk takarítására is különösen ajánlható 1 
éstől való óvása üveg nmi 40 kr. tgy 

az egészsé alódi P glyeerin-szappan a legfino- 
itünő e mabb illatokkal: 1 középnagy darab ára 18-20 er. 

Bőrt lágygyá s áthatl nogy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 
mek vizben leghosszabb ideig 30 kr; 1 darab valódi taréjzsir - fixateur 80 kr.; 

Érezhető nmedvesség, a czéi. valamint mindenfél bel- és külföldi illatszerek és pi- 

n meg lesz felelve, 1 üveg pere asztali czikkek 
a legnagyobb választékban. 

ab Cs. kir. legf. szab. vizellenes-ágylepedők, min- 

bőr-máz, mel ármiféle Bőrnem pu- en háztartásnál ajánihatók, föleg gyermekek, betegek 
legszebb tükörmázt nyer, 1 kis üveg ára és gyermekágyasoknak nélkülőzhetlen. 1 darab ára 
90 kr, 117t 30., 1 /t 60, 4 /t T0 kr. 

eztetés. Miutáa a fennebbi czikkel hamisíttatnak is, arra kivánók figyelmeztetai, hogy azok 

vegyitve. és ecsettel 

g 

mára. 1 darab ára a 
sel..... 

1 darab tejmeritő 3 fi.—3 

rt. 

lyékony enyv. Nélkülözhetlen minden ház- 30, 40, 80, 60 kr. 

legkülönbözölb, minden háztartás 
avitásokat meg lehet önmagától tenni. 

g eláll, s hidegen hasznáiható. Egy 
árd 2ő kr. 

sgujabb rozsdapor, Kezesség mellett. Minden 
eltávolitására vászonból, selyemből s 

kből, valamint aczél- és vastárgyakról. 1 

sát 1 db 90 kr. 1 ft 
gyobbak 1 ft 7ő kr. 

Gazdag gyermekjáték 
raktár 

Játékok skatulyában, 10, 20, 

Más játékszerek ezerféle vála 
Társas játékok, 30, 50 krtól 

80 kr. 1 frt 20, 1 ft 

8ő kr. 1 ft 80 kr., 2 

Arj 

nemekkel készült látogátó-jegyek olcsóbbal mint bárhol. 

Aczél tollak. 
1 tuczet angol, 12 legjobbféle 

Pecsétnyomó legszebb irással. 

Stampigliek, pléh szelenczével, 

a legújabb öntápláló:stampigliek 1000 nyoma- Legdi 
tot adnak a gép egyszeri megáztatására leg- 
gyakorlatibbai: hivatalok és üzleti irodák szá- 

fe 60-7 ft 50 kr. 
Chinaezüst. Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral . 

10 évi jótállás mellett folytonós használattal. és levél boritékkal tölíve 1 db. 2ő, 3ő, 50, 60, jok, hajkenőcsök s más pipere-asztali ezik- 
1 tuczet evő kanál 16 ft. kávés kanál 9 ft. kés- villa 

27 ft. 1 pár gyertyatartó 4, ő, ő fi. 
ft. 80 krig. 

„levesmeritő ő ft 50—6 ft 60 kr. 
más tárgyak gyári árban. 

Finom kávé-tálczák , festve kettős pléhből, 1 db. 20, 

Büztelen, viztőmött ágyteritők, ágyvizelők és gyerme- 
Kek számára, meggátolják az ágynemü átázá- 

Bábok, darabja ő, 10, 18, 20, 30 kr. – 2 ft. 
Különböző állat, fuvón ő, 10, 20 kr.— 1 /t. 

Állatok, természetesen készitve, 80 kr., 1-2 ftig. 

Az ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. 40, 50, 60, 

Laterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb 
mulatság ifju és aggnal; 1 db 12 képpel 6ő, 

kr. 1 ft. 1 ft 20 kr. 

sima – ft. 60 kr. 20, 30, 40, 50, 60 kr. 

80., 2 frt. 

nemüek — 
890 , krron. Valódi tajték szi 20, 28, 35. 45 

30 kr. ő /et 

tartóval — ft. 50 kr. 

4 ft. 50–-5 ft. 50 kr. szines, 25, 35, 45, 60 kr. 
bb sely 

legfinomabb metszés- l 1 frt 20. 1 frt 50 kr. 

80 kr. 1 frt. 

Fénykép-albumok 

1 db. 25 képre 35, 50, 80 kr. 1 /t. 

20, 1 ft 50 s a legna- 1 db. 100 képre 2, 4, ő, 6, 8 Írt. 

és társas játékok tökéletes varró-eszközzel. 
a 

szerint. 

30, .— 
,á0 En drágábbak. 

sztékban 10 krtől á ftig. 
2 frág. elm 

Legfinomabb angol tollkések drb. 25, 35, 

j ő ezen pép soha 

Tvv régfieny vPe zel minden régi butor-darab vagy más fatárgy a leg- 100 db 8.r. finom fehér. .. dő kr fe 20, 1 fe 80, 2 ft 50, 8, 4-5 fi. 

, Ezüst tisztitó-golyók; kitünő szer minden ho- magyobb kö é 1 a leg kicsiszolható. Egy 700 „,,angol bordázott v. vonalzott – , Őő , Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál szükséges 1 kötés óra ig 

mályos fémtárgyak fényessé és újjá készitésére; nélkülöz- üveg elég egy egész butor- k
észletre. nvind, 100 ,, ,bordázott sok szinben —75 szerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 80 kr., 2 Tüz 

hetlen minden arany- és ezüst:mi E. 1 darab 10 kr. Dk- Általános tisztitó-por, melylye minden efé 100 ,, negyedr. finom fejér ő, 

uS Mindenféle óra-szabályzó, a szabályzott nap- arany, ezüst. bronz, ekfong, acsé é a doy -100 ,, anyol bord. v. vonalzott 

óra iránytűvel; mindenkinek legjobban ajánlható, mi.7 zgfá s kifényesithető. 1 
skatulya z 100 ,, boriték, 8-r. fejér 0, kr. 1 ft. 

vel ezen valóban biztos órával, mind hanikai él ltalános párisi tapasz, a melylyel nmemcsak 700 ,, ,„6-adr. bord. kem. pap. - , 6ő0 , 

éőrát szabályozhatni. 1 dr. fi úl csiszolva 25 kr. űveget, porczellánt, követ, tajtékot, fát sat. e 100 ,, ,„szines, bordázott —őő 

e gus Mosó-por. Ezen por használata által idő, mun- ugy összerag
aszthatni, hogy rkörn lesz, knem r00, , belülröl ematllirozott . — , 60, 

ka és pénz takarittatik meg; emellett legmagyobb előny különböző nemüeket is, pl. fát smmel, üveget por- r00,, , negyedrétre fajén . - 830, nagy. 

t 10. egy 100 bord. kem.pap. — 65 ,Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- 
ban leány- és figyermekek számára, db 10, 20, 

Amerikai pantentirozott piztonsági-lakatok, 2 a /a 

kitünő szerkezet Heto minden betörés ellen. lyékony állapotban, igén szapora, üvegenként 30 kr. 100 db. papirra monogramm – ft. 40 kr. Legfinomabb kaucsuk fésük. 
, 7 raanetdan pap. 9 

1 darab kisebb-féle 30, 40, 50 kr. s ak- pzkoeb minden a n rovar 0ő , borák fe. 40 kr 

2 , nagy féle . 70, 90 kr. 1 frt. iirtására egyedül a friss perzsiai rovar-pór 7 űvég ; 1 szár/ésü 25, 30, 85 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, 

14 ag 2 kuloscsat 1 frt 10 kr. ára 15 kr. háromszor akkora 3ő br. - 100 db. latogatójegy. 40, 50 kr., zsebfésü, 10, 15, 25 kr., zsebfésü 

7 , utazó-táskára 28, 40, 50 kr. Amerikai pátent-biztonsági lakatok titkos zár- Kattős simitott papirra, legfi. lithografia, kefével 25, 8ő, 40 kr, 1 hajkefe 30, 40, 50 
g Hasznosak a nadrágvédők, melyek rosz idő-ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 1 darab ára két egy sor..... kr. 1 ftig, ruhakefe, 50, 60, 80 kr. 1 ftig, 

ben a nadrágot piszoktól védik, 1 pár 20 kr. kulcscsal 1 frt. kisebb alakuak 4ő és 60 kr. Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal – 70 kr. legfinomabb fogkefe, 20, 26, 30, 85 kr. Kö- 
,„arany – 90 kr. römkefe 25, 35, 4ő kr. 

48, 60, 80 

Gyakorlati zseb-tüzszerek, kanóczczal és anélkül, drb. 

a 

'Levéltárczák 60, 80 kr.. 1 frt. 1 frt 80. 2, 3, 4.ft1 broche, 4, ő, 6 frt. 

Szivartárczák 30, 50, 80 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2, 8 /t. 
pipák és szopókák, degszebb alak, 

degfin. metszés, 1 db. 50 kr. 1 /ft. 1 ft 50. 2.1 

Tökéletesen felszerelt pipázó- szerek, igazi tajtékból, 
borosiyánkövel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- fii 

azonnal és tartósan megszünik az új berlini fogcsep-[/rt. 1 frt 20 kr. 7a ; sre dé 
a ára 30 kr. egész nevek a legolcsób- s íval és pi a 

pekc használatára. A jótállás annyira biztos, hogy Tut-Varázs festészet. Egy percz alatt a legmagyobb dae ára e r. eg a legolcsó ér er , ipábak 

á b ; z E 9 , ka- 

nem " a pénz yüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m. Felnyomatu sajtók, nevekkel együtt %óczezal, szivar-géppel és papirral és egyéb 

. men volna szabad egy házban is csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat sat. min- legfinomabb készitmény .32/t. 50 kr. pipa-szerrel drbja 8, 4, ő, ő, 8 /t 

Kédze egyősz si? r den tárgyra, pl. /ára, csonéra, üvegre, pléhre, ,pof- festék Selyem nyakkendök urak számára, 4 db. fekete vagy 

g barpe-ok 80 kr. 1.ft. 1ft 50kr. 
Legjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 7 pár an- I, 

gol czérmából 4ő, 60, 80 kr. selyemből 90 kr,, 

Iró-tárcza felszerelés nélküt 80 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2 ft. 

tökéletes irószerrel ellátva, 2, 8, 4 ft. 

100-féle választékban, saját gyártmány 

legfinomabbféle 1 ft. 1 ft 60. 2, ő frt. 

1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. 
degfinomabbféle 1 ft 50. 2, 8, 4, ő ft. 

Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 80, 50 kr. éra 

Különféle hölgy-necessairek 

darab számra 60, 80 kr. 1, 2, 8, 4, 5 frt. kiállitás 

Franczia szinházi látcsö-gyári raktár, darabja 8, 4, 
ő, ő, 8, 10 ft. melyek az optikusnál kétszer 

Legszebben kiállitott hölgy Kkézi-tárczák bőr- és más 
éből. 1 db. 1 ft 50. 2ft. 2 f4 50. 3, 4, ő.ft. 
Legujabb ékszer-targyak. 

önyvnyomdák, tökéletesek betükkel s más szükségle- Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 ft, 1 ft 50 kr., 2 ft. 

tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr, 1 Karpereczek, 1 db. 50 kr, 1 Jt., 1 ft 60 kr. 2 frt. 
Medaillok, 1 db. 20, 25, 35, 560, 65 kr. 

8, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 
kr, 1 ft, 1 ft 50 kr., 2, 8 ft. ő-fésük, 80 

fe, 2 ft 80 kr., 8-4 frtig Ugyanazok kisebb Gyürük kövel, 30, 40, 50 kr. 
alakban gyermekek számára 25, 3ő, 60, s0 Óralánezok rövidek, 50, 80 kr, 1 ft., 1 ft 50 kr. 

Nyakláneczok, 89 kr, 1 frt, 1 frt 50 kr. 

Játékszerek megrendelésénél kéretik a gyermek korát Gombostők férfiak számára, 20, 80, 40, 60 kr. 

s a tárgy értékét föladni, s ekkor a legeczél- Chemisette-gombok, 10, 18, 20, 30 kr. 

szerübb jog választatni, mert a választék igen Manchette gombok, 1 pár 20, 30, 50, 80 kr. 
Gallér-gombok, 5, 10 kr. 

Egész garnitur chemisette- és manchette-gomb, 
50, 80 kr. 1 frt., 1 frt 50 kr. 

A divatos aezél ékszer 
összeállitva sol finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 

1 fodritó, 18, 20, 26, 80 kr., porfésü, 20, 28, 30 1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 ft. 
1 ,ezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr., 2, 3 ft. 
1 pár fülbevaló, 80, 60,. 80 kr., 1 frt. 

„éezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr. 2 ft, 
2 ft, 3 ft 0 kr. 

Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 
még a szakértőt is tévutra vezetheti. 

Ezen ékszer valodi ezüstbe van foglalva, arany aly- 

zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- 
fimomabb hegykristályból köszörülvék, s az élénk tű- 

Legújabb pénztárczák 20, 40, 60, 80 kr. 1 /frt. 1 faaet soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer- 
hetlenül utánozvák. 

1 pár fülbevaló 4, ő, 6 frt. 
1 ,chemisette-gomb, 2 ft 50, 3 ft 50, 4 ft 50 kr. 

" férfi-tő, 1 1t 80 kr., 2 ft 80 kr, 8-4 ft. 
Brillánt-gyürü arany 1 ft 20., 1 ft 560,, 2-8 fit. 
Kereszt és szív colliennek, 2, 8, 4 frt. 

Gyász ékszer, 
fekete, legszebb alak s nagyon tartós, üveg, jet, láva- 

és bivalszaruból. 
1 broche, 20, 20, 50, 80 kr., 1 frt. 
1 pár fülbevaló, 25, 35, 60, 80 kr., 1 frt. 
1 db. karperecz, 30, 50, 80 kr., 1 frt. 

nyakláncz, 50, 80 kr., 1 frt. 
rövid óraláncz, 15, 30, 60 kr. 
chemisett-gomb, 4 kr. 

1 pár manchette-gomb, 18, 20, 30, 40 kr. 
1 db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 

Bel- és külföldi illatszerek, szappanok, ola- 

7, 
1 

kek gyári raktára. 

Az újkor csodái! 
a kitünöen szabályzott órák, melyek kezességi levél 

mellett árultatnak, s következő potom áron kaphatok: 

1 igen csinos óra bronz-boritéklal és zománczos szám- 

lappal, tökéletes ..... rkr. 

Ugyanaz zománczos porczellán boritékkal 1 frt 60 kr. 
Éobresztővel ellátva 20 krral drágább. 

1 zománczos porczellán boritékkal és ütöművel ellátott 
. ré 80 kr. 

alakú, szépen diszitett zománczos porczellán 
2 frt 80 kr., 3 frt 20 kr. 

3 frt 90 kr., 

1 nagy 
boritéku óra 

Ugyanaz iyen csinos, ütöműivel 
4 frt 50 kr., 5 frt. 

Egy jól szabályzott napóra iránytűvel, mely után 

minden meohanikai órát igazithatni, csak 20–30 kr. 
Salon-órák bronzból üveg-boritóval és talppal. 

4 db kisebbféle 2 ft. I1 db középnagy 8 fi 20 kr. 
1 db nagyobb 2 fi60.1 db legnagy. 4 ft 50 kr. 

Csinas szoba órák, porczellán előrészszel. 

1 db ütő szerkezet nélkül 2, 3 /t. 8 ft 80 kr. min- divatosb alak, új aranyból, mely ar 50 kr. 

hasonlit. 

, 3-4 ftig. 

mak- 

8 

dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámitólag 
1 db ütő szerkezettel 2 ft 60, 4 /t 60, ő ft, . 

Ezen őrák tartósságáért és jó járásáért kezes- 

Brocheok, 1 dő. 40, 60, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr, 2 ft. ség vállaltatik. 

Mindenféle megbizások elfogadtatnak s gyorsan s jutányosan 

egyzékek minden a raktáron levő czikkekből ingyen adatnak. 
teljesíttetnek. 7 

A E riedlHHmHH, ekó osztr. bizományi üzlete Bécsben, Praterstrasse, 26 sz. 

an egyedl az alólirt raktárban kaphatók. 

Nyomalott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza 74. sz.) 


